

'काशी मरणान्मुक्ति' का रहस्य

परंतुतमर्ती ऋषभ Rishabha पिण्ड : चित्रकारी, पुरतन कला, समीक्षा



समोज ठक्कर और रश्मि छाजेड ने 'काशी मरणान्मुक्ति' (प्रथम संस्करण २०१०, द्वितीय संस्करण २०११) नाम से ५०० पृष्ठ का ६९ अक्षराय वाला महसूसव ग्रंथ हिंदी को दिया है. इसे पौराणिक उपन्यास भी कहा जा सकता है और औपन्यासिक पुराण भी.. परंतु कलात्मकता का पूरा जीवन इनमें होते हुए भी उनकी कथा बहुत शून्य भी है - पक्षार्थ कथाओं की तरह. इस कथा को लेखकद्वय ने मुख्यतः विष्णु पुराण और गीताएं अल्प पुराणों के प्रसंगों के सहारे बुना है. अपनी दुर्लभता से यह कृति इस कारण भी विरल है कि इनमें चर्चाएं, कल्पना, मिथ, कैदली, इतिहास, योग, संन,संन, स्र विश्वास आदि को इस तरह मधा गया है कि उन्हें अलगअलग देखना सरल नहीं है.




'मरणान्मुक्ति' का मध की कथानी कुछ कुछ कबीर की कथानी की तरह शुरू होती है. परमात्मक के अंधार के निकट एक अंधारा में इस जगजगत विष्णु को छोड़ जाया है और दूसरी पुनर्पिंडिता में इस मरणान्मुक्ति जानक को अपना लेती है. मध को जानक चरित्र और राधिका को जीने का मधारा मिल जाता है लेकिन यह जानक तो बीराली लाम बोलियों की साथ सरल हुआ इस जगस से कबीर मरण द्वारा मुक्ति प्राप्त करने के लिए ही पैदा हुआ है. ऐसे जानक की किन्ती प्रकृति की अनुभूति प्राप्त जगत में नहीं है. यह तो आध्यात्मिक जगत का जीव है. इसलिए उनकी अलखित अविश्वसित के मध अंधार की ओर है. मैं लाम बंधाना बाड़ा जाने पर यह तो चित्त अरुण से सलत करने ही आरंभ कर अनुभव करता है. बाहान करने में रत भूतनाथ काया उनके सबसे अपने है. शुरू है. ऐसे जानक का अंधार में चित्तों को आग देने वाला बाहान बनता विरलता की बात नहीं होती चाहिए. फिर वह जीव तो कबीर विष्णुनाथ की कृपा के लिए ही इस देर में आया था.

कबीर और तुलसी की पाणिनीय इस तरह मध के इदय को वेधती है कि वह कबीर तो उनका विष्णु जैसा लगता है और कबीर स्वयं कबीर या तुलसी. इतकाल काया सलनाई बनाने है तो वह उनके साथे मध दण्ड का सहायकार करता है. बाहान में मध जाने की सीध इच्छा मध को बहुत अलखती है लेकिन अपनी इस बाधा के प्रत्येक सोपान पर उसे बार बार तरह तरह के मध मिलते हैं और एका ही सीध देते हैं - पर मध रथ में तेरा मूठ नहीं है, ठीक भी है, मूठ तो एका ही है. जगत मूठ. और जब वह जगत मूठ अपना सरक मध जीव के जगस में पूंजा देता है तो मैं और यह वह हीन भिन्न जाता है. लय काल मूठ और काल चला, सारी परिस्थितिवाँ मध को इसी बांध की ओर धरित कराती है. कई तरह के अलख-बधय आते हैं. वहाँ तक कि मूठ की ललाचा में अलखता मध अपने अलख में विरलता अलखता सरक से भी विभूय हो जाता है. यह सज्ज नहीं पाता कि कबीर कबीर उसे विरल की उदय में सुलना रहे हैं. मैं की चित्तचित्त में तो जानी वह भयाना तक को अलख कर आता है. काल प्रया और बाध हलवा जैसी चीजें उनकी सज्ज में नहीं आती तो यह स्वयं कबीर विष्णुनाथ के प्रति बोधावेच से भर जाता है. सज्ज टीका से अपने सदीय टीका के द्वार पर घटा मध अपनी सिद्धियों का प्रयोग करते एका मरणान्मुक्ति जानक के रंग को अपने ऊपर ले लेता है. बाहान तो घब जाता है लेकिन मध जैसी के मनुष्य की ओर अलख होने लगता है. पहले कबीर और मध में इदय ज्योतिर्गियों के दर्शन से पहले लेखकद्वय ने अलख भर का अलख अपने सज्जनायक को कराया है ताकि वह अह वा माया से मुक्त होकर विष्णु के साथे अद्वैत का अनुभव कर सके. यहाँ कलकाली के अलख सरी के अलख छोटी की तरह ही दिव्य अलखता मध निरालित होता है. ललखता के इस पलम दण से कबीर मरणान्मुक्ति का वह रहस्य उद्घाटित होता है कि 'बलि, बाहान, बोली तो कथा जो मध अलख है वह बाहान भी तो है वह मध प्रिय है. उससे तो आज मैं स्वयं विष्णु भी प्रकट करण करने के लिए स्थित हूँ. यह बाहान भी मेरे ही सदाय पूजनीय है. ...' कृष्णकितकर मरण से मुक्त होने की माया है 'कबीर मरणान्मुक्ति'. यह आलखदर्शन की बाधा है और है कबीर की अलखदर्शन की साधन.

इस छोटी सी कथा को मध माया बनाने के लिए पौराणिक लक्ष्मी और अलख साहित्य की घानियों का कुशल प्रयोग लेखकद्वय ने किया है. इसके लिए इतिहास और भूतल को पुराण के साथे मधिया गया है. चर्चाएं की महाकथान के साथे लपेटा गया है तथा अलख और अंधार को प्रकृत्युत्पत्ता और सजा के साथे पिरोया गया है. इनसे पर जो 'काशी मरणान्मुक्ति' का पारकण करने के लिए अलखित मन की जलकत है. आलखित मन घाली के लिए यहाँ मध से लेकर विष्णुनाथ तक सब कुछ उपलब्ध है. कथा की बाधनी में लिपटा हुआ, इसमें संदेह नहीं कि आधुनिक हिंदी साहित्य में इस प्रकार की कृतिवाँ विरल है जो कि अलखित 'दक्षिण' के कारण सज्जनायक भी है कबीरि यह कृति आध्यात्मिक उदय से पैरित है - 'सत्य की सनातन रस धार की एका दूँद भी बदि इस पुरतन के अंधार से बाहर आ पाठक को अद्वैतित करती है तो यह हमारे जीवन को भी किन्ती अंध तक सार्वरलता प्रदान करेगी.' अलख की जानी चाहिए कि समोज रश्मि बुगत को यह सार्वरलता अंधार प्राप्त होगी.

काशी मरणान्मुक्ति,
अनंद ठक्कर, रश्मि छाजेड,
 शिव जे सई प्रकाशन, १५/१, चन्मल नगर, इन्दौर - ४५२ ००१/
 मूल्य - ₹ ५०१
 पृष्ठ - ५००
 २०१० (प्रथम संस्करण), २०११ (द्वितीय संस्करण)

पर 2:30 अपराह्न

- 3 टिप्पणियाँ:**
-  **प्रवीण पाण्डेय ने कहा...**
इतिहास का काशी पर सुन्दर अध्ययन।
१९ अक्टूबर २०११ ९:२६ अपराह्न
-  **Arvind Mishra ने कहा...**
अद्भुत कृति लगती है
१९ अक्टूबर २०११ ६:५९ पूर्वाह्न
-  **चंद्रमौलि चरसाद ने कहा...**
कबीर और तुलसी के मिश्रण से दुनिया सुंदर और संदेश देने कथानी की समीक्षा के लिए आभार।
१९ अक्टूबर २०११ ९:५७ अपराह्न